

от того, чтобы придавать существующим межкантональным противоречиям слишком серьезное значение. «Да будет их (женевцев. — *И. Н.*) Республика многая, многая лета прекрасною игрушкой на земном шаре», — так заканчивает Карамзин свой рассказ о путешествии по Швейцарии.

Если в «Письмах русского путешественника» швейцарская тема изучена довольно хорошо, то значительно реже подвергалась анализу эволюция отношения Карамзина к Швейцарии. Между тем именно в последний период писательской деятельности Карамзина, во время работы в «Вестнике Европы», после длительного перерыва швейцарская тема вновь заняла то место в его творчестве, которое она имела в начале 90-х гг.

Политические новости из Швейцарии занимают ведущее место во внешнеполитическом разделе «Вестника Европы» за 1802 г. Впервые о событиях в этой стране говорится в 1-м номере журнала в полностью приведенном Карамзиным «Изображении состояния Французской республики, представленном консулами Законодательному совету», подписанном Наполеоном. Оценка внутреннего положения Швейцарии, данная здесь первым консулом: «Гельвеция осталась в буре без кормчего»,⁷ — полностью вошла в обзор швейцарских событий, данный Карамзиным в 3-м номере «Вестника Европы»: «Потомки Телевы имеют нужду в великом человеке, который мог бы решительно действовать на умы и соединять их в одну волю; но Бонапарте справедливо сказал, что Швейцария осталась на волнах без кормчего» (III. 104). В других номерах журнала, где также были помещены известия из Швейцарии (IX. 75; X. 177; XVI. 321—323), внутривнутриполитическое положение страны характеризовалось как спокойное в целом, но нестабильное. Исключение составило «Письмо из Берна», где утверждалось, что «Гельвеция, испытав разные Конституции, после долговременного волнения утвердила, наконец, правление, которое кажется ей лучшим и сообразнейшим с пользою разных частей ее» (XVI. 321).

В 17-м номере журнала появляется первое сообщение о событиях, которые с этого времени неизменно будут приковывать внимание Карамзина: о гражданской войне между большими и малыми кантонами Швейцарии. В 20-м номере, в «Письме из Берна от 14 сентября» положение страны оценивалось так: «Сия несчастная страна представляет теперь все ужасы междоусобной войны, которая есть действия личных страстей, злобного и безумного эгоизма» (XX. 322). В этом же очерке сформулировано то, что Карамзин считал главной пружиной гражданской войны: столкновение политических интересов аристократов Берна с интересами демократического большинства других кантонов. При этом аристократы, и прежде всего Рудольф фон Эрлах, изображаются как

⁷ Вестник Европы. 1802. № 1. С. 92. Далее ссылки на это издание приводятся в тексте с обозначением номера (римской цифрой) и страницы (арабской цифрой).